Работаем по новым стандартам
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Стандарт общего образования определяет все стороны деятельности не только школы, но и системы образования в целом. Руководитель группы разработчиков нового стандарта, член-корреспондент РАО Александр КОНДАКОВ рассказывает, какой должна быть современная система образования, какие ключевые задачи перед ней стоят, а также о том, какого учителя должна готовить система педагогического образования и повышения квалификации.
В основу построения стандарта были положены те ключевые направления развития общества, которые сегодня определяют требования к системе образования. Тенденции XXI века - это экономика знаний и постоянно изменяющаяся структура рынка труда: многих существующих ныне профессий пять лет назад не было, мы владеем теми компетенциями, в частности работаем с iPad, о которых три года назад не догадывались. Какие компетенции будут нужны детям, которые пошли в первый класс, к 2022 году? Каким будет рынок труда через 10 лет? Вопрос остаётся открытым, поэтому система образования на сегодняшний день должна быть гибкой, адаптивной и обеспечивать успешную социализацию ребёнка в быстро меняющемся мире.

Колоссальный информационный взрыв обусловливает необходимость формирования информационной культуры, а значит, формирования информационно-образовательной среды в образовании. Один из самых востребованных продуктов современного образования - креативность и творчество человека как основа национальной и личностной конкуренции.

В условиях глобализации особенно важна самоидентификация личности. Идентичность личности - это способность смотреть на мир через призму своей культуры, сохраняя и одновременно развивая её содержание и традиции. У Александра Асмолова есть такое выражение: «многояйность человека», что означает «много я». И сегодня мы оказались в условиях, когда количество идентичностей человека резко возрастает. Есть не только гражданская идентичность, но и политическая, региональная, формируется профессиональная идентичность, социальная, тендерная, этническая, религиозная, сетевая, семейная и т. д. Многообразие идентичности - одна из ключевых задач, на которую должно ориентироваться сегодняшнее образование.

Система образования должна быть гибкой адаптивной и обеспечивать успешную социализацию ребёнка

Говоря о формировании российской гражданской идентичности, мы видим девальвацию ценностей у современной молодёжи, так как у школы не было чёткого социального заказа на формирование определённой идеологии, не выполнялась её важнейшая социокультурная функция - формирование нравственного мировоззрения подрастающего поколения. Поэтому после выступления Президента Владимира Путина о построении открытого гражданского общества, в основу стандарта была положена идея открытого гражданского общества и его ценности.

Мы, прежде всего, исходили из того, что образование - это ведущая социальная деятельность общества, которая интегрирует различные социальные институты (семью, конфессии, культуру, СМИ и т. д.) вокруг одной главной задачи - формирования будущего России.

Однако на сегодняшний день наблюдается морально-нравственная дезинтеграция общества: отсутствие должного уровня доверия, социальной солидарности, нарушение преемственности поколений, недостаток гражданского патриотического самосознания, рост национализма и т.д. Поэтому консолидация общества, социальное выравнивание в пользу среднего класса, формирование инновационной экономики и развитие человеческого потенциала страны, формирование российской гражданской идентичности молодёжи и обеспе чение конкурентоспособности личности, общества и государства - это те задачи, которые предстоит решить современной школен
Федеральный стандарт - это инструмент исполнения Конституции Российской Федерации.
Школа должна готовить зрелого гражданина России, осознающего свои права и обязанности, реализующего принципы Конституции (демократия, гражданское общество, правовое многонациональное государство и пр.), способного к самореализации в различных видах деятельности. Мы должны чётко понимать: федеральный стандарт - это инструмент исполнения Конституции Российской Федерации.

Кроме того, стандарт даёт новую парадигму образования: основная образовательная программа в образовательном учреждении - это свобода и ответственность. Мы как разработчики примерной основной образовательной программы понимаем: чтобы прийти к самостоятельному созданию основной образовательной программы требуется время, людей надо учить. Это задача педагогического образования, системы повышения квалификации и переподготовки работников образования. Сегодня у нас нет экспертов по оценке основных образовательных программ образовательных учреждений, но тем не менее и в законе, и в стандарте мы зафиксировали максимальную демократизацию деятельности учебного заведения.

Сегодня новый стандарт - это триединство требований к результатам освоения основной образовательной программы, к её структуре и к условиям её реализации. У нас есть требования к результату как общественному договору, требования к структуре основной образовательной программы как процесса достижения результата и требования к условиям: кадрам, материально-технической базе, информации, финансированию и т. д. Учитель в данной конфигурации стандарта отвечает за обеспечение достижения требований к результатам освоения основной образовательной программы. Если наши школьники показывают низкие результаты в сравнительном исследовании качества образования PISA, то отвечать за это будет министр образования, который утвердил стандарт, затем наступает черёд региональных лидеров, которые отвечают за обеспечение условий реализации стандарта, затем муниципальные руководители. И только потом нужно анализировать, как организуют образовательный процесс директор и завуч в конкретной школе, как работает учитель. Сейчас мы перевернули ситуацию: ответственность должны нести те, кто создаёт условия, организует процесс обучения и подбирает кадры. 

Ответственность за качество образования должны нести те, кто создаёт условия и организует процесс обучения

Активными участниками процесса становятся родители, органы общественно-государственного управления образованием. Благодаря новому стандарту формируются те самые инструменты института гражданского общества, которые регулируют взаимоотношения, в том числе в сфере образования: к примерной образовательной программе приложен проект договора между семьёй, школой и муниципалитетом о солидарной ответственности за реализацию конституционного права гражданина на получение бесплатного общего образования.

С начала 2000-х годов Россия участвует в исследовании PISA для 5-9 классов и, к сожалению, занимает места в пятом десятке. Почему это происходит? В 5 классе у школьника появляется большое количество новых предметов, между которыми нет взаимосвязи, и в итоге возникает провал. Стандарт же призван разрешить эту ситуацию: он уводит от информационно-трансляционной школы деятельностной. И системно-деятельностный подход, который является основой методологии стандарта, - это возвращение лучших традиций отечественной психолого-педагогической науки, отечественного образования на отечественной почве. Начальная школа - это первичные навыки самостоятельного поиска знаний. Основная школа - самостоятельная навигация по освоенным предметным знаниям при решении конкретных задач. И старшая школа - применение полученных знаний в учебной, проектно-учебной и исследовательской деятельности. Вот основные задачи каждой из ступеней образования.

Новое содержание образования. В данном случае мы говорим об организации образовательного процесса на основе системно-деятельностного подхода, формировании социокультурной образовательной среды школы, обеспечении формирования универсальных учебных действий, введении интегрированных метапредметов, непрерывном обновлении содержания образования при сохранении фундаментальности, обеспечении индивидуализации процесса обучения.

Системно-деятельностный подход, который является основой методологии стандарта, - это возвращение лучших традиций отечественного образования.
Помимо этого, мы должны чётко понимать, что на сегодняшний день развитие образования, науки, экономики, социальной сферы возможно только на междисциплинарной основе - конвергенции знаний, взаимодействии науки и технологий. Говоря о конвергенции, о роли интегрированных предметов, которые способствуют практикоориентированности и увязыванию знаний из разных наук при решении конкретных задач, посмотрим на современные отрасли промышленности: биотехнологию, нанотехнологию, цифровую анимацию, цифровую музыку и т. д. Все они находятся на стыке разных областей знаний и наук. Такие интегрированные предметы, как обществознание и естествознание, обеспечивают конвергенцию основ естественнонаучного, математического, гуманитарного знания, реализуют принципы деятельностного подхода в образовании, формируют виды и способы деятельности, которые необходимы для понимания взаимосвязи процессов, происходящих в быстроменяющемся мире.

Формирование креативного потенциала - ключевая задача образования
Наша с вами задача - дать ребёнку (это заложено в стандарте) те базовые знания, навыки, компетенции, которые позволят ему находить новые знания и производить новый продукт. Формирование креативного потенциала нации - это ключевая задача образования. Без креативного класса не будет креативной экономики, процветающего общества и государства. 
Но для того чтобы развивать креативность, необходима не только благоприятная социально-экономическая среда, но и деятельностная образовательная. И в этом отношении создание креативного климата в субъекте Федерации, соответствующего социокультурной среде, - важнейшее условие реализации тех задач, которые сегодня стоят перед школой. Создание социокультурной образовательной среды школы - это основа здоровой социокультурной среды общества.

Социокультурная образовательная среда школы в данном случае включает в себя механизмы управления и финансирования, оборудование, спортивные площадки, учебники и многое другое. Она обеспечивает содержательную, методическую, технологическую целостность образовательного процесса, эффективную реализацию стандарта: от планирования до мониторинга результатов, сетевое взаимодействие участников образовательного процесса между школами, с учреждениями дополнительного образования, сетевое взаимодействие школы с другими организациями социальной сферы и, конечно, непрерывную поддержку деятельности педагога.

Гражданская задача системы образования  - дать каждому тот обязательный объем гуманитарного знания, который составляет основу самоидентичности народа.
Кроме того необходимо подойти к разработке нового содержания образования - гуманитарного, математического и естественно-научного. Мы создали общественный совет по разработке нового содержания гуманитарного образования, его возглавил Александр Чубарьян - директор Института всеобщей истории РАН. В состав Совета вошли Салам Гусейнов - директор Института философии РАН, Валерий Тишков - директор Института этнологии и антропологии РАН. Совет по разработке нового содержания математического образования согласился возглавить Валерий Козлов - вице-президент РАН, директор Математического института имени Стеклова, а Совет по разработке содержания естественно-научного образования -Михаил Ковальчук.

Владимир Путин в одной из предвыборных статей сказал, что гражданская задача системы образования - дать каждому тот обязательный объём гуманитарного знания, который составляет основу самоидентичности народа. Что такое гуманитарное знание, гуманитарное образование? Это культура нации, это рамки, которые определяют, что хорошо, что плохо, что можно, что нельзя, что прилично, что неприлично. В России существует мозаика культур: есть культура Дальнего Востока, есть культура Татарстана, Северного Кавказа и т. д. Но того единения, которое держит общество, нет.

Начиная работу над курсом основ религиозных культур и светской этики, мы поняли, что скандал вокруг этого предмета - отражение кризиса нации. Приезжая в Японию, начинаешь понимать, почему едят палочками и почему женщины носят кимоно. В этой стране в гостиницах всегда лежит книга «Мы японцы», написанная в 1923 году и переработанная в 1947 году. В ней - их культура, традиции, одежда, песни, обряды и т. д. А Россия за 20 лет оказалось страной, утратившей свою идентичность.

Валерий Тишков подготовил пособие для учителя «Российский народ», которое сейчас дорабатывается, и мы столкнулись с тем, что проблема сегодняшнего учителя - это недостаток, а то и отсутствие общегуманитарной, общекультурной подготовки. Современный учитель, входя в поликонфессиональный класс, чувствует себя некомфортно, не говоря уже о том, чтобы вести дискуссии с представителями конфессий. Его к этому не готовит система педагогического образования.

Несколько слов о системе педагогического образования и повышении квалификации.

В новом стандарте учитель из транслятора знаний превращается в человека-навигатора, организатора учебной деятельности детей.
Система педобразования относится к третьему «Т» в системе требований стандарта - условиям реализации основной образовательной программы. Это кадры. Система педобразования должна обеспечить подготовку кадров, способных реализовать Федеральный государственный образовательный стандарт. Сегодня у нас есть новая цель образования, новые средства обучения, новые технологии, новое целеполагание для учителей и обучающихся, новое содержание образования и новые требования к подготовке. Поэтому меняется роль участников образовательного процесса: учитель из транслятора знаний превращается в человека-навигатора, организатора учебной деятельности детей.

Новые задачи системы повышения квалификации – это разнообразие форм повышения квалификации, в том числе на основе дистанционного обучения, реализация систем нормативно-методического сопровождения, проектирование нового содержания повышения квалификации и усиление роли мониторинга. Если говорить о новой модели, это гуманитаризация, направленность на развитие общекультурных компонентов в содержании программ.

Педагогизация - это направление, связанное с современными образовательными технологиями, современной дидактикой, современной психологией, это гибкость и адаптивность. Система повышения квалификации её демонстрирует: это регионализация, поскольку мы должны учитывать региональный аспект в повышении квалификации и переподготовке, и непрерывность.

В своё время мы очень долго думали над тем, как нарисовать портрет российского учителя по аналогии с портретом выпускника школы. Получилось, что это носитель ценностей России и гражданского общества, патриот, осознающий свою сопричастность с судьбой Родины. Это человек, способный к духовно-нравственному развитию и самовоспитанию, владеющий содержанием избранной научной области, способный к проектированию индивидуальной, групповой, школьной образовательной среды. Личность, владеющая основами психолого-педагогических знаний, разнообразными педагогическими технологиями. Вот задача для системы педагогического образования.

Если говорить о введении стандартов основной школы, » надо забыть о старом курсе. Технология развития критического мышления, проектного и проблемного обучения, формирование универсальных учебных действий, оценка достижения планируемых результатов, технология достижения образовательных результатов с использованием современных средств обучения, а также способы формирования оценки универсальных учебных действии - это то, что необходимо для реализации стандарта. Ожидаемые результаты - профессиональная готовность работников образования к реализации стандартов общего образования и выполнению своей новой социальной роли - обеспечению будущего Российского государства.

