Технология организации непосредственного
реабилитационного воздействия
на не успешных в учебной деятельности
школьников
1-й этап реабилитационной работы
Основные  задачи:

- поиск предпочитаемых детьми каналов и сфер взаимодействия с окружающим миром;
  -развитие образной сферы — умения мыслить образами, проявлять, самостоятельность и творчество в создании образов.
Реабилитационная работа с учащимися при психологических синдромах школьной неуспешности невозможна, если психолог не может создать на занятиях обстановку, способствующую снятию смыслового барьера и установлению психологического контакта с детьми. В свою очередь, развитие образной сферы является базовым этапом в коррекции «вторично» нарушенных высших психических функций, поэтому данный этап реабилитационной работы можно считать подготовительным.
Задания предлагаются только в игровой форме, моделируется игровая ситуация, в которой школьники не делают негативных прогнозов в отношении себя.
Занятия строятся по следующему плану.
· Знакомство. Ритуал приветствия.
· Игры, направленные на развитие образной сферы - работа в микрогруппах.
· Упражнения, включающие элементы релаксации.
· Ритуал прощания.
Организация занятий
•
Знакомство участников группы. Ритуал приветствия.
На наш взгляд, особое внимание следует уделить знакомству детей в группе. Это связано с тем, что свойственный школьникам данной категории низкий уровень сформированности коммуникативных навыков («зажатость») мешает установлению контактов со сверстниками.
Знакомство происходит в игровой форме, так как это сглаживает имеющийся у не успешных в учебной деятельности школьников страх допустить ошибку и быть осмеянным, а в силу несформированности высших психических функций, включая снижение объёма первичного запоминания, такие ошибки возможны. Для знакомства школьников могут быть использованы следующие игры: «Привет», «Снежный ком», «Соседи», «Очередь» и др.
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Создание ритуала приветствия является первым опытом совместной деятельности школьников в группе. Кроме того, наблюдение за детьми позволяет психологу оценить уровень сформированности коммуникативных навыков каждого ребенка. Предложение создать ритуал приветствия создает перед школьником, испытывающим трудности в поучении, проблемную ситуацию. На этом этапе реабилитационной работы дети еще не могут самостоятельно прийти к решению проблемной ситуации и нуждаются в помощи. Психолог оказывает такую помощь, демонстрируя различные варианты ритуала приветствия, а затем возвращает детям проблемную ситуацию. Таким образом, помощь педагога носит стимулирующий характер. Схематично ход этой работы можно изобразить следующим образом.
В дальнейшем использование созданного школьниками ритуала приветствия в начале занятия способствует установлению благоприятного эмоционального фона и формированию ситуации доверия в классе.
Начиная со второго или третьего занятия по завершении ритуала приветствия специалист предлагает детям оценить свое эмоциональнее состояние к началу занятия. Для этого используется шкала настроения <термометры» — вертикальная линия, в верхней части которой распо​лагаются положительные значения, а в нижней — отрицательные.
• Игры, направленные на развитие образной сферы.
Упражнения, направленные на развитие образной сферы, ре​комендуется проводить в игровой форме, что позволяет органи​зовать такую деятельность, которая не была бы жестко задана и нормативна.
Работа осуществляется в микрогруппах, которые формируются психологом. Работа в микрогруппе организуется так, что все дети оказываются включенными в деятельность: предполагается участие в игре каждого члена микрогруппы и выход кого-либо из игры создает выраженные сложности для других участников. В результате такой организации работы испытывающим трудности в обучении школьникам представляется возможность почувствовать себя необходимыми и значимыми для других участников игры. Для этого в реабилитационной работе может использоваться педагогическая технология «Режиссерские игры».
Психолог рассказывает определенные истории, а затем предлагает младшим школьникам включиться в этот процесс (окончить историю, продолжить ее, придумать новую и т.п.).
•
Создание проблемной ситуации в игре.
После этого ведущий первоначально создает игровую ситуацию и включает в нее школьников, постепенно предоставляя всю инициативу им. В дальнейшем психолог лишь организует младшим школьникам проблемные ситуации (например, «ты поехал на машине, а она вдруг сломалась» и т.п.).
Результатом этого этапа реабилитационной работы стало умение психологическим синдромом школьной неуспешности решать проблемные ситуации в игре. С этой целью могут использоваться также «ассоциативные» задания «Силуэт», «Дорисуй до целого», «Узнай фигуру», «Угадайка», «Нарисуй картину словами» и др.
•
Упражнения, включающие элементы релаксации.
Для завершения каждого занятия мы рекомендуем использовать упражнения, включающие элементы релаксации.
Включение подобных упражнений вызвано двумя причинами] Несмотря на создание на занятиях новой игровой ситуации, у младших школьников, испытывающих трудности в обучении, отмечаете невротизация различной степени. Чтобы избежать этого, необходимо создать обстановку для закрепления полученных на занятия положительных эмоциональных переживаний.
Возможно использование следующих упражнений и музыкального сопровождения: «Нарисуй музыку» и Бородин, Ноктюрн из струнного квартета; «Кляксография» и Сен-Сане, «Лебедь»; «Монотипии! и Моцарт, «Маленькая ночная серенада», IV часть; «Пуантилизме «Ниточки» и Поль Мориа, Фаусто Попетти, композиции для оркестровой музыки.

 Ритуал прощания.

 ритуал прощания является логическим завершением занятия, пиная со второго-третьего занятия психолог предлагает детям оценить свое эмоциональное состояние к началу занятия. Для этого щи дуется шкала настроения «Термометры». По желанию школьникам предлагается рассказать о своих впечатлениях, полученных в ходе занятия,
следует отметить, что оценка результатов деятельности педагогом на данном этапе нежелательна. Особое место в ходе групповых занятий имеет система отношений испытывающих трудности в обучении школьников с психологом и другими членами группы (сверстниками), которая представлена в таблице 2.
Таблица 2. Система отношений школьников с психологом и сверстниками
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2-й этап реабилитационной работы

основные задачи:
     - востановление доверия к миру через восстановление принятия себя;
     - развитие восприятия различной модальности.

Решение этих задач происходит путем последовательной организа​ции отдельных звеньев работы, направленных на развитие функции восприятия (зрительно-предметного, пространственного и, наконец, зрительно-пространственного), а также на формирование у школьников адекватного самовосприятия.
Занятия строятся по следующему плану.
· Знакомство. Ритуал приветствия.
· Игры и учебные упражнения, направленные на развитие восприятия]
различной модальности — работа в микрогруппах и в парах.
· Упражнения, включающие элементы релаксации.
· Ритуал прощания.
Как видно, план занятий на втором этапе реабилитационной работы принципиально не изменился. Однако в соответствии с поставленными задачами в этот план внесены определенные коррективы.
Организация занятий.
•
Знакомство. Ритуал приветствия.
На предшествующем этапе знакомство членов группы уже состо​ялось, тем не менее, учитывая особенности развития психических функций и эмоциональное состояние детей с синдромами школьной неуспешности, мы считаем целесообразным на втором этапе исполь​зовать игры, способствующие не просто знакомству членов группы, . а развитию процесса восприятия различной модальности. Для этого организуются игры: «Где кто», «Чей голосок?», «Маршрут», «Что слышно» и др.
•
Игры и учебные упражнения, направленные на развитие восприятия
различной модальности.
В ходе работы по-прежнему используются такие педагогические технологии, как режиссерские игры и создание проблемных ситуаций. Однако используемые для этого материалы направлены на развитие восприятия различной модальности. Так, например, в режиссерской игре школьникам предлагается продолжить ритмический рисунок, заданный психологом, а в ходе решения проблемной ситуации необ​ходимо подобрать определенное сочетание звуков. Для этого исполь​зуются дидактические игры и упражнения: «Игра в рифму», «Слушай и исполняй», «Звуковой диктант» и др.
Важным на данном этапе реабилитационной работы мы считаем организацию работы не только в микрогруппах, но и в парах, которая необходима по следующим причинам. Выполнение ряда заданий, в частности заданий, направленных на развитие слухового восприятия, не представляется возможным в микрогруппе. Примером могут служить •здания по созданию музыкального рисунка.
При работе в паре школьник принимает на себя большую ответ​ственность, чем при работе в микрогруппе. В этом случае психологу легче оценить результат работы, сотрудничество и отношение к работе каждого ребенка.
•
Упражнения, включающие элементы релаксации.
Возможно включение упражнений и музыкального сопровождения,
использовавшихся на первом этапе реабилитационной работы.
•
Ритуал прощания.
Школьникам, испытывающим трудности в обучении, предлага​ется оценить свое эмоциональное состояние на начало и конец занятия, используя на первых занятиях данного этапа шкалу настроения «Термометры», а затем Шкалу эмоционального со​стояния. Следует отметить, что впервые Шкалу эмоционального состояния возможно использовать только для оценки занятия, построенного в игровой ситуации. Участники группы обменива​ются впечатлениями, полученными в ходе занятия. С этой целью могут быть использованы такие игровые приемы, как «Письмо», «Круг» и др.
Оценка результатов деятельности специалистом, которая включает в себя несколько шагов, происходит по следующей схеме.
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Таким образом, в представлении школьников разводится оценка результатов деятельности и оценка себя, что является начальным этапом в развитии первичных рефлексивных навыков у школьников, испытывающих трудности в обучении.
Когда члены группы привыкают к оценке результатов их деятель​ности психологом и педагогом, необходимо научить детей оцени​вать себя.
Ребенку предлагается самостоятельно оценить свою работу, свой результат, свое сотрудничество и свое отношение к другим участникам микрогруппы (пары).
Анализируя результаты вместе с учащимися и показывая им при​чину, лежащую в основе их трудностей в обучении, мы разделяем в представлении ребенка оценку им себя и своей деятельности. Все это способствует изменению представлений учащихся о себе  и своих возможностях.
Таблица 3. Система отношений школьников и психологов
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Последующие этапы работы направлены на развитие познания и эмоционально-волевой регуляции деятельности с постепенным пере​ходом от внешней мотивации принуждения к внутренней мотивации деятельности и саморегуляции.
3-й этап реабилитационной работы
(Основные задачи:
· раскрытие потенциальных возможностей детей в игровой ситуации и актуализация их в учебной ситуации;
· развитие произвольного внимания и его свойств.
Для решения поставленных задач организуется работа, направлен​ная, во-первых, на развитие концентрации, объема, переключения внимания и функции контроля, а во-вторых, на раскрытие потенциаль​ных возможностей детей с психологическими синдромами школьной неуспешности, так как предлагаемые задания опираются на сохранные свойства внимания.
Занятия строятся по следующему плану.
· Ритуал приветствия.
· Игры/учебные упражнения, направленные на развитие свойств вни​мания — индивидуальная работа, работа в микрогруппах и в парах.
· Упражнения, включающие элементы релаксации.
· Ритуал прощания.
Исследование показало, что школьники с синдромами школьной неуспешности имеют низкие показатели развития внимания, в то же время хорошо развитые свойства внимания непосредственно влияют на успешность обучения в младшем школьном возрасте. В связи с этим план занятий имеет важную отличительную особенность — зна​чительное увеличение времени на втором и третьем этапах занятия и сокращение времени на  этапе.
Организация занятий.
•
Ритуал приветствия.
Детям предлагается оценить свое эмоциональное состояние на начало занятия с помощью Шкалы эмоционального состояния, за​тем психолог организует «контактные» игры («Стекло», «Продолжи предложение», «Зеркало» и др.), в ходе которых участники группы обмениваются своими впечатлениями.
С целью создания благоприятной обстановки на занятиях также используются игры — разминки, способствующие не только снятию напряжения, но и развитию различных свойств внимания: «Кулак -палец», «Бежит — стоит», «Летает — не летает», «Дождик» и др.
•
Игры и учебные упражнения, направленные на развитие раз​
личных свойств внимания.
Важную роль на данном этапе играет грамотно выстроенное психологом соотношение игр и учебных упражнений, так как, во-первых, упражнения на развитие различных свойств внимания являются наиболее энергозатратными, требующими от детей напряжения нервной системы, что в игровой ситуации значительно смягчается, Кроме того, участие в играх позволяет детям подкрепить слабые функции внимания более сформированными, организующими его деятельность. Таким образом, невнимательные дети могут почувствовать себя на короткий промежуток времени внимательными и успешными, что, в свою очередь, способствует раскрытию их потенциальных возможностей в игре.
Постепенно доля игровых и учебных упражнений уравновешивается, при этом психолог подбирает учебные упражнения так, чтобы они способствовали переносу раскрытых в игре потенциальных возможностей на выполнение учебного задания. Таким образом, происходит трансформация успешной игровой роли в учебную.
В ходе работы используются такие педагогические технологии, как создание проблемных ситуаций и режиссерские игры, но в используемых материалах ведущее место занимают упражнения, '' направленные на развитие свойств внимания, в том числе и упражнения-тренажеры: различные варианты корректурных проб, -числовых рядов, графических диктантов и др.
Важным на данном этапе реабилитационной работы мы считаем организацию работы в парах и микрогруппах. Однако, учитывая специфику этого этапа, необходима и индивидуальная работа, так ] как переключение требует концентрации и самоконтроля.
•
Упражнения, включающие элемент релаксации,
Поскольку упражнения, направленные на развитие различных свойств внимания, являются энергозатратными, то использование методик, включающих элементы релаксации, является необходимым на данном этапе реабилитационной работы. Возможно использо​вание следующих упражнений и соответствующего музыкального  ' сопровождения к ним: «Водопад», «Спирали», «Экран» и др.
•
Ритуал прощания.
Ритуал прощания является логическим завершением занятия. Детям предлагается оценить свою работу, результат, сотрудничество и свое отношение к другим участникам микрогруппы. При этом важно акцентировать внимание членов группы на сильных качествах каждого ребенка, что является значимым в реабилитации школьников с психологическими синдромами школьной неуспешности.
Предлагается оценить свое эмоциональное состояние на начало и на конец занятия, используя Шкалу эмоционального состояния. Школьники обмениваются впечатлениями, полученными в ходе занятий
Система отношений на данном этапе представлена в таблице 4.
Таблица 4. Система отношений школьников и психолога
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4-й этап реабилитационной работы
Основные задачи:
•
раскрытие потенциальных возможностей детей в игровой ситуации и актуализация их в учебной ситуации;
•
развитие памяти различной модальности.
Реабилитационная работа на данном этапе строится аналогично работе на предшествующем, 3-м этапе. Отличие заключается в том, что использующиеся на занятиях материалы направлены на развитие зрительно-предметной памяти, зрительной памяти на символы, слухоречевой памяти.
По завершении этого этапа реабилитационного воздействия отмечается положительная динамика в развитии высших психический функций и умственных способностей, а также в коррекции эмоционально-личностных особенностей школьников. Однако неуспешные школьники не в состоянии трансформировать полученный в моделируемой (идеальной) ситуации опыт в реальную ситуацию учебного взаимодействия и нуждаются в поддержке со стороны родителей и   значимых взрослых.
Коррекция педагогической позиции родителей и значимых взрослых проводится путем их активного включения в реабилитационную работу. С этой целью проводятся совместные занятия для детей и родителей с использованием следующих приемов моделирования:
· игровые и учебные ситуации моделируются таким образом, что выполнение заданий младшими школьниками осуществляется успешнее, чем взрослыми, позволяя детям предстать в успешной игровой и учебной роли;
· учебные ситуации моделируются так, что младшие школьники и взрослые работают в режиме сотрудничества, выполняя поочередно роль контролеров, консультантов и т.п.
Результаты проведенной работы анализируются вместе с родителями с целью уяснения ими причин, лежащих в основе трудностей в обучении младших школьников, и раскрытия потенциальных возможностей учащихся для изменения сложившегося у них стереотипного отношения к детям. Тем самым формируется позитивное отношение родителей и значимых взрослых к школьникам, как к успешным в учебной роли.
Продолжение работы с семьей неуспешных младших школьников строится на основе программы «Психологическая поддержка семьи», которая ориентирована на работу с семьей как единым целым и строится на основе синтеза современных диагностических и психотерапевтических приемов (схема 8).
Занятия проводятся в родительских и детских группах либо параллельно, либо совместно.
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                       Окема 8. Содержание работы психолога с семьей

Занятия проводятся по следующему плану:
 • ритуал приветствия; разогрев;
рефлексия предыдущего занятия; основное содержание занятия;
рефлексия чувственного опыта прошедшего занятия; домашнее задание; прощание.
Организация занятий.
Ритуал приветствия и прощания в детской и родительской группе, как правило, идентичны, и предлагаются психологом на первых за​нятиях, а затем сами участники стремятся исполнять эти ритуалы. Разогрев проводится в начале занятия и направлен на активизацию группы в соответствии с предложенным заранее домашним заданием и задачами предстоящей деятельности.
Основное содержание занятий предполагает целостную структуру из психотехник, направленных на решение проблем данного цикла. Приоритет же отдается техникам, направленным на развитие чувственного опыта участников группы. В родительских группах очень важным элементом занятий является информирование (про​свещение).
Рефлексия занятия содержит в себе два аспекта — чувственный и когнитивный. Именно выделение этих аспектов позволяет закрепить приобретенные в ходе занятия навыки, систематизировать получен​ную информацию, дать обратную связь участникам и психологу.
Домашние задания играют важную роль на протяжении всего цик​ла, так как позволяют прочувствовать и пережить успехи и неудачи в практических пробах нового взаимодействия членов семьи.
